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2012 

Už starovekí Gréci pred niekoľko tisíc rokmi vyjadrili známe „pantha rei“ – čas plynie, 

čo sa nezmenilo dodnes a tak sa aj my, Krupania roku 2012, posúvame  v čase ďalej. Máme 

za sebou ďalší neopakovateľný  rok plný zážitkov, nových skúseností, ale aj jedinečných 

udalostí, ktoré sú hodné zaznamenania pre nasledujúce generácie. 

Ak by sme chceli jedným slovom charakterizovať uplynulý rok, snáď by sme nenašli 

lepšie slovo ako „očakávanie“. Veru tak, čakalo sa na všeličo, najviac však na koniec sveta, 

ktorý predpovedali pred tisíckami rokov starovekí americkí Mayovia a vypočítali, že 21. 

decembra 2012 sa má skončiť jeden cyklus. Svet doslova zaplavili viaceré katastrofické 

scenáre o tom, ako to celé prebehne – prepólovanie Zemegule a záplava pevniny, obrovské 

zemetrasenia, tsunami, meteorický dážď z vesmíru za čím mala nasledovať hystéria ľudstva 

a jeho agónia v posledných minútach pred zánikom civilizácie. Iní očakávali apokalyptický 

posledný súd zo Zjavenia apoštola Jána no a našli sa aj takí, čo rátali s príchodom 

mimozemšťanov. Tieto a im podobné predpovede sa šírili najmä televíziou a internetom a tak 

sa rýchlo dostali aj do Krupej. Hoci väčšina Krupanov v koniec sveta roku 2012 neverila, 

predsa sa sem-tam vynorila otázka „a čo ak?“. Ako to už raz s katastrofickými predpoveďami 

o konci sveta býva, aj táto, najväčšia od milénia v roku 2000, sa našťastie opäť nevyplnila. 

Pantha rei – čas plynie ďalej. Zaujímavé je ešte to, že masmédiá v skutočnosti o mayskom 

kalendári a jeho cykloch podávali ľuďom polopravdy a často aj zavádzali. V skutočnosti sa 

roku 2012 skončil jeden cyklus, cyklus muža a začal nový cyklus ženy, ktorý má údajne 

priniesť morálnu obnovu ľudstva. Či sa také niečo naplní, ukáže čas... 

Ďalšie očakávania ľudia roku 2012 kládli na riešenie ekonomickej a tak trochu aj 

politickej krízy v EÚ, ktorá ešte stále nie je úplne prekonaná, hoci sa podnikli viaceré 

opatrenia na záchranu eura a zabráneniu rozpadu únie, ktoré, tak sa zdá, sú účinné. Eurokríza 

sa zas na oplátku stala kameňom úrazu pre domácu politickú scénu, keď došlo k rozpadu 

vlády prvej slovenskej premiérky Ivety Radičovej pri hlasovaní o eurovale a tak sa konali 

predčasné parlamentné voľby. Zvýšená pozornosť sa tento rok venovala aj slovenskej 

partikulárnej rímskokatolíckej cirkvi, ktorá sa otriasla v základoch dôveryhodnosti, keď došlo, 

na slovenské a aj na európske pomery, k bezprecedentnému, prekvapivému 

a nepochopiteľnému odvolaniu obľúbeného trnavského arcibiskupa Mons. Róberta Bezáka 

pápežom Benediktom XVI. Aj krupanskí veriaci sa pýtali prečo a aj im sa však adekvátna 

odpoveď nedostavila. 

Naša obec sa tak isto posunula v čase ďalej. Rok 2012 bol opäť bohatý na viaceré rôznorodé 

udalosti z oblasti športu, kultúry, investícií a rozvoja, života v škole i farnosti a samozrejme aj 

počasím, ktoré bolo toho roku mierne vrtkavé a pripravilo nám nejedno prekvapenie. 

 

OBECNÁ SAMOSPRÁVA A AKTIVITY OBEC. ÚRADU 

Dňa 6. februára 2012 obec zabezpečila dovoz potravinovej pomoci pre občanov, 

ktorých výška dôchodku nepresahovala 305 € a pre občanov v hmotnej núdzi - spolu pre 141 
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obyvateľov obce. Celkovo bolo dovezených 5,64 tony potravinovej pomoci (hladkej múky a 

bezvaječných cestovín). Program potravinovej pomoci sprostredkovala Poľnohospodárska 

platobná agentúra z finančných zdrojov Európskej únie. Potraviny rozdeľovali pracovníci 

obecného úradu 7. februára vo vestibule kultúrneho domu. Je trocha zvláštne, že aj v 21. 

storočí sa môže niekto ocitnúť v takejto nepríjemnej a ťažkej ekonomickej situácii. 

V mesiaci apríl sa uskutočnila rekonštrukcia strechy obecného múzea, ktorá zahŕňala 

výmenu strešnej krytiny, strešných lát, zateplenie strechy a jej oplechovanie a výmenu starých 

vchodových dverí. Práce boli realizované v rámci projektu „Náš vidiek“, ktorý vyhlásil Úrad 

vlády SR a financovaný z rezervy predsedníčky vlády Ivety Radičovej. Náklady obce 

predstavovali 600€, dotácia 9 314€. Po ukončení rekonštrukcie má múzeum peknú novú 

strechu a moderné plastové dvere. Projekt sa stretol u občanov s podporou a pochvalami. 

Treba povedať, že od založenia obecného múzea roku 1975 sa doň príliš neinvestovalo, čo sa 

zmenilo tento rok. V súčasnosti sú v múzeu expozície, ktoré približujú dedinský život 

roľníkov a ich bývanie, dejiny rodín Brunšvikovcov a Chotekovcov, dejiny kaštieľa a panstva, 

ale aj poľnohospodárstvo a hospodársky rozvoj obce v 20. storočí. Návštevnosť objektu je 

skôr sporadická a príležitostná a obec nevyberá žiadne vstupné. 

V mesiacoch jún – august prebehla rekonštrukcia sociálnych zariadení a vodovodného 

systému v budove OcÚ, ktoré sa nachádzali už v dezolátnom stave vrátane ambulancií a 

čakární lekárov a lekárne. Bol urobený nový rozvod vodovodného systému a vymenená 

zdravotechnika. Nové zariadenia spĺňajú vysoké nároky, sú estetické a hlavne zodpovedajú 

súčasnému trendu. 

13.-16. júla sa uskutočnilo čistenie a prehĺbene koryta potoka na Nám. sv. Vendelína 

a na Doline, ktoré vykonala spoločnosť Povodie Váhu. Koryto Krupského potoka sa za 

ostatné roky značne zanieslo a tieto práce boli už potrebné. Výsledkom je nie len krajšie 

a čistejšie koryto, ale  po prehĺbení aj znížené riziko vyliatia vody potoka a prípadného 

zatopenia okolitých domov. 

V dňoch 18. septembra až 1. októbra 2012 sa opravovala fasáda na budove hasičskej 

zbrojnice. Po výmene brán a okien v minulom roku tým pokračovala jej postupná obnova. 

2. októbra bolo skolaudované novovybudované parkovisko (28 parkovacích miest 

vrátane 3 miest pre imobilných občanov) na priestranstve pred starým cintorínom na ulici 

Hoštáky spolu s priľahlým chodníkom a 4 svetelnými bodmi. Po dlhých rokoch sa tak 

podarilo vyriešiť problém s parkovaním, ktorý sprevádzal návštevu cintorína najmä počas 

sviatku všetkých svätých a pamiatky zosnulých, ale aj počas pohrebov. 

Súčasťou života obce je aj politický život. Tento rok sa 10. marca uskutočnili predčasné 

parlamentné voľby a k hlasovacím urnám vyšli aj naši občania. Výsledky v Dolnej Krupej 

v porovnaní s celoslovenskými boli nasledovné: 

D. Krupá – účasť okolo 60-63% 
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1. Smer-SD 62,11% (723 hl.), 2.OĽaNO 11,59% (135 h.), 3.KDH 9,53% (111 h.), 4. 

SAS 4,38% (51 h.), 5. SNS 3,69% (43 h.) ostatné v poradí: ĽSNS, SDKÚ, Strana 99%, ĽS-

HZDS, MOST-HÍD, KSS, Zelení, SZ a iné menšie, ktoré dostali okolo 1 hlasu. 

Slovenská republika – účasť 59,11 % 

1. Smer-SD 44,41%, 2. KDH 8,82%, 3. OĽaNO 8,55%, 4.MOST-HÍD 6,89%, 5. SAS 

5,88% 

 

KULTÚRA 

22. 1. Sa konal koncert vo freskovej sále kaštieľa, na ktorom vystúpili mladí umelci zo 

Štátneho konzervatória v Bratislave za účasti riaditeľa školy Mgr.art. Petra Čermana a 

Janáčkovej akadémii múzických umení v Brne. Odzneli skladby od W. A. Mozarta, F. Liszta, 

J. Haydna a samozrejme aj L. v Beethovena i iných. Avšak takéto koncerty si žiadajú už 

náročnejšieho poslucháča s vycibreným sluchom a vážna hudba nepatrí v kultúrnom 

repertoári Krupanov k nutnostiam a preto sa takýchto podujatí v kaštieli zúčastňuje len zopár 

občanov a väčšinu publika tvoria cudzí návštevníci a rodiny umelcov, na čo sa posťažovala 

niekoľkokrát aj kaštieľska manažérka pani Mgr. A. Krátka. 

Divadelná ochotnícka skupina krupanských amatérov MARION dňa 6. mája 2012 (po 

dvojročnej prestávke) uviedla v premiére hru Nevesta zo žalára, ktorej autorom je kňaz 

salezián Elezeár Jakubík (1901-1983). Hra v štyroch dejstvách ponúkla tradičný obraz boja 

dobra proti zlu a intrigám. Ako to býva, aj tu zvíťazilo dobro nad zlom a láska mladých ľudí.  

Naši ochotníci odohrali v premiérový deň predstavenie 2 krát, pričom bol kultúrny dom 

preplnený a lístky vypredané. Výborné výkony krupanských hercov odmenilo publikum 

zaslúžilým a búrlivým potleskom. Umeleckými vedúcimi sú Stanislav Lehota a Anna 

Kumančíková. O kulisy sa postaral a niektoré aj zhotovil Teofil Skýpala. 

V nedeľu 13. mája 2012 v kultúrnom stredisku Obecný úrad už tradične zorganizoval 

kultúrny program pri príležitosti Dňa matiek. Deti z materskej školy a žiaci základnej školy 

nacvičili pod vedením svojich učiteliek program, ktorým chceli potešiť svoje mamy a staré 

mamy. Okrem nich v programe účinkovali aj členovia kultúrnych súborov z obce: Karpatská 

kapela, ženská spevácka Dolnokrupanka a folklórny súbor Krupanskí črpáci. Účinkujúci 

vystúpili pred zaplneným hľadiskom a oslávenkyne ocenili bohatý a pestrý program 

potleskom. 

Ružami zakvitnutý areál kaštieľa bol kulisou 5. ročníka Slávnosti ruží, ktorá sa 

uskutočnila počas víkendu 9. a 10. júna 2012. Bohatý dvojdňový program pripravilo SNM - 

Hudobné múzeum - Kaštieľ Dolná Krupá v spolupráci s Ružiarskou spoločnosťou Márie 

Henriety Chotekovej, na počesť ktorej bola odslúžená svätá omša a položený veniec k 

pamätnej tabuli na kláštore. Vystavovatelia zaplnili prízemie kaštieľa množstvom ruží. Stovky 

návštevníkov si mohli pozrieť aj ukážky remesiel, vyskúšať jazdu parkom na koči a pod. 

Sprístupnené bolo aj mauzóleum s hrobom "ružovej grófky" s výstavou jej fotografií a vďaka 

spolupráci s rímskokatolíckou cirkvou aj farský kostol. Naša obec vďaka takýmto akciám 
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dokazuje, že vie byť atraktívnym cieľom kultúrnej turistiky a má čo ukázať návštevníkom z 

celého Slovenska. V rámci podujatia bola vyhlásená aj súťaž o ružu roka, o ktorú hlasovali 

návštevníci spomedzi vystavených kusov. Ružou roka sa stala anglická ruža - čajohybrid Just 

Joey Rose, ktorú na výstavu poskytla Helena Bachratá z Dolnej Krupej. 

Cez víkend 18. a 19. augusta sa v areáli kaštieľa konal jubilejný 20. ročník festivalu 

dychových hudieb DYCHFEST 2012. V dvoch galaprogramoch na pódiu zhotovenom na 

schodisku kaštieľa vystúpilo spolu 12 súborov (mladí DOMT ZDHS, DH Šúrovanka zo 

Šúroviec, DH Veselá Muzika zo Stupavy, DH Považská Veselka z Považskej Bystrice, DH 

Vlčovanka z Hornej Súče DH Maguranka z Kanianky, DH Lapášanka z Veľkého Lapáša, DH 

Nadličanka z Nadlic, DH Trnkovianka z Kašavy – CZ, skupina Bánovskí Mrchané z Bánova 

– CZ) vrátane troch domácich (DH Karpatská kapela, FS Dolnokrupanka, FS Krupanskí 

Črpáci). Sprievodný program tvorili sprievod obcou, vystúpenia mažoretiek, humorné slovo 

strýca Lajoša, možnosť navštívenia mauzólea Chotekovcov, obecného múzea, i svätá omša v 

areáli kaštieľa. Počas nej ako hudobný sprievod účinkovala aj miestna dychová hudba 

Dolnokrupanka, ktorá si v tomto roku pripomenula 140. výročie verejného vystupovania. Pre 

deti boli pripravené atrakcie a pre dospelých stánky s občerstvením. Podujatia sa zúčastnil 

pekný počet domácich, ale aj cezpoľných, avšak účasť nedosiahla úroveň najväčšej slávy 

Dychfestu v 90. rokoch minulého storočia. 

Tento rok sme si v obci pripomenuli aj jedno významné výročie, konkrétne 140. výročie 

od založenia dychovej hudby v Dolnej Krupej. DH Dolnokrupanka udržuje túto tradíciu aj 

naďalej, hoci jej vystúpenia sú v súčasnosti ojedinelé spojené skôr s cirkevnými slávnosťami 

a pohrebmi, predsa jej muzikanti, väčšinou dôchodcovia, spestrujú kultúrny život v obci, za 

čo sú im občania vďační a tešia sa na ich vystúpenia. Kapelníkom dychovky je aj naďalej Ján 

Ištvanec, zástupcom kapelníka Milan „Maroš“ Ištvanec. 

Kultúrnymi podujatiami žil tento rok aj náš kaštieľ. Okrem už spomínaných Slávností 

ruží a DYCHFESTU zavítalo niekoľko stovák návštevníkov do kaštieľa aj pri príležitosti 

nasledovných  podujatí – Kaštieľ Dolná Krupá a jeho sedem divov – projekt o poznávaní 

dejín tejto pamiatky pre žiakov ZŠ D. Krupá a ZUŠ M. Sch. Trnavského, NOC MÚZEÍ A 

GALÉRIÍ 2012, MDD – Výtvarná galéria v prírode, Program pre starších a vekom 

pokročilých pripravený v rámci Európskeho roka aktívneho starnutia a solidarity  medzi 

generáciami, Pietna spomienka na M. H. Chotekovú pri príležitosti nedožitých 149 rokov, 

séria adventných koncertov a iné... Všetky spomenuté aktivity zorganizovala a manažovala 

Mgr. Alena Krátka, kultúrno-propagačná manažérka kaštieľa. 

 

ŠPORT 

Aj rok 2012 bol bohatý na viaceré športové podujatia, z ktorých prvenstvo patrilo opäť 

futbalu. 

Podobne ako po minulé roky na našich futbalových športoviskách rozvíjali svoju 

činnosti žiaci, dorastenci a muži, z ktorých sa najviac darilo práve tým najmladším, teda 

žiakom. V Oblastných majstrovstvách sa umiestnili na peknom 5. mieste čím si od predošlej 
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sezóny polepšili o postup o priečku vyššie. Celkovo nazbierali 49 bodov a ich skóre 

predstavovalo pomer 114:39, čo môžeme hodnotiť ako veľmi potešujúce. Tento rok našich 

najmladších futbalistov trénoval Milan Dekan. Horšie sa už darilo dorastencom, ktorí pod 

vedením Stanislava Rampáka viac inkasovali ako strelili. Ich skóre bolo 61:79, za čo získali 

35 bodov a umiestnili sa v V. lige Západ na 12. mieste. Počas sezóny sa pohybovali v strede 

tabuľky a nebyť 5. prehier na domácom ihrisku v jarnej časti, a s lepším výkonom, mohli sa 

umiestniť aj vyššie. Veľmi nevydarenú sezónu mali za sebou naši muži pod taktovkou trénera 

Mária Bachratého. Na Oblastných majstrovstvách resp v ligovo v VI. Lige Západ sa 

umiestnili podobne ako dorastenci na 12. mieste, ale získali v porovnaní s našimi dvoma 

zvyšnými mužstvami najmenej bodov – 32. Ich bilanciu predstavuje pomer 47:66. Toto 

výsledné skóre našich mužov bolo trocha sklamaním, veď všetci fanúšikovia vedia, že naši 

chlapci majú na viac. Konečne, minulý rok bojovali o čelo tabuľky. Avšak i to patrí k športu, 

vedieť prijať aj „tvrdé údery“. Veríme, že budúcoročná sezóna bude pre našich mužov 

úspešnejšia a dorastenci či žiaci si zachovajú doterajšie výkony alebo, čo by nás potešilo, si 

zase polepšia.  

Čo sa ďalej týka futbalu, rok 2012 bol rokom „prestávky“ obľúbenej obecnej futbalovej 

súťaže Krupanskej interligy.- nehralo sa. Čo bola veľká škoda – vždy charakteristické pre leto 

a prázdniny.  

V sobotu 25. augusta 2012 sa v areáli uskutočnil OŠK tradičný Memoriál Stanislava 

Baránka. Akciu zorganizoval  obecný Dobrovoľný hasičský zbor v spolupráci s Očú. 

Súťažnou disciplínou bol požiarny útok s vodou v kategóriách ženy, muži a žiaci.  

FARNOSŤ A FARSKÝ ŽIVOT 

Každodenný život v našej obci je spätý aj s náboženským a duchovným životom. Popri 

kultúrnych, športových a iných spoločenských udalostiach sa veľa občanov schádza v našom 

farskom kostole a stretáva na bohoslužbách, omšiach a iných liturgických sláveniach. Za 

väčšinou z nich stál aj tento rok miestny správca farnosti vdp. Mgr. Miroslav Kováč, ktorý sa 

aj naďalej snažil zveľaďovať kostol, farnosť a mravne i duchovne sa usiloval pozdvihnúť 

svojich veriacich.  

Za najvýznamnejšie tohoročné stavebné aktivity miestneho pána farára možno 

považovať nasledovné –maľovanie pred nedávnom nanovo postaveného plota medzi poštou 

a kostolným pozemkom, ktorý dostal oranžový odtieň, položila sa nová dlažba v sakristii 

a v oratóriu a podobné práce sa uskutočnili aj v kuchyni fary, kde starú dlažbu nahradila nová 

plávajúca podlaha. Ďalej sa sčasti osvetlilo okolie kostola, položila sa zámková dlažba pri 

pamätníku Panny Márie Kráľovnej rodiny, inštalovali sa nové stojany na bicykle, nad bočným 

vchodom do kostola sa postavil nový väčší prístrešok z plexiskla, opravila sa historická 

vchodová kovová brána a inštalovala sa kovová mreža v Lurdskej jaskyni, uskutočnilo sa 

nové ozvučenie interiéru kostola firmou SUNNY-S zo Žiliny, osadili sa nové vchodové 

vnútorné dvere v sakristii a oratóriu, čím sa vyriešilo nepríjemné prefukovanie najmä 

v zimných mesiacoch, skompletizovala sa, utriedila a sprístupnila farská knižnica 

v priestoroch mládežníckeho oratka, sprístupnila sa desiatky rokov neprístupná rodinná krypta 

zemanov Odlerovcov pod vežou kostola (požehnaná vdp. Kováčom 30. mája 2012) 
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a vykonali sa aj ďalšie iné väčšie či menšie práce na fare, v kostole a jeho okolí. Na všetkých 

spomenutých prácach, ktoré inicioval najmä Vdp. Kováč participovali aj viacerí občania 

a farníci – Mgr. Martina Slabá, Juraj Drozda, Stanislav Lehota, Jozef Sýkora st., Miroslav 

Garažia, Miloš Kubek, Jaroslav Krkoš, Radoslav Skýpala, Peter Kekelák, Bohuš Bohunický, 

Alojz Slabý, Monika Krupanská, Daniela Janogová, Eduard Bohunický, Veronika 

Kubovičová, Matilda Škodová, Angela Janušová, Anna Kumančíková, viacerí členovia Klubu 

dôchodcov a i. 

1. júna sa naša farnosť opäť zapojila do druhého ročníka úspešného projektu Noc 

kostolov, konaného pod záštitou trnavského arcibiskupa Mons. Róberta Bezáka, CSsR. Tento 

ročník sa konal vo farskom kostole sv. Ondreja v Dolnej Krupej a premiéru mal i kostol sv. 

Mikuláša v Hornej Krupej. V oboch kostoloch bol pre všetkých pripravený bohatý duchovný i 

kultúrny program. Na podujatí vystúpili DH Karpatská kapela, Katka Štibraná, Paulína 

Ištvancová, ženská spevácka skupina Dolnokrupanka, FS Krupanskí črpáci a deti miestnej ZŠ, 

ktoré predviedli zdramatizovanie evanjeliových podobenstiev. Okrem toho bola sprístupnená 

prvý krát po desiatkach rokoch hrobka zemanov Odlerovcov po vežou a návštevníci mohli 

ochutnať aj širokú paletu, zväčša cudzokrajných, omšových vín alebo sa stíšiť na 

moderovanej poklone. Program vyvrcholil polnočnou omšou v lampášmi osvetlenom kostole, 

čo vytvorilo jedinečnú a symbolickú atmosféru. Podujatie, ktorého hlavnou myšlienkou je 

sprístupniť kresťanské kostoly aj neveriacim či inovercom, sa tešilo aj tento rok veľkému 

záujmu návštevníkov z farnosti i okolia. 

Krupanskí veriaci sa toho roku zúčastnili aj viacerých pútí organizovaných pánom 

farárom, konkrétne – 14. júla putovalo asi 50 veriacich na Staré Hory pri Banskej Bystrici 

a zároveň navštívili aj BB vrátane biskupskej katedrály; 11. augusta putovalo približne 80 

veriacich do moravského Kromněřířa, niekdajšieho letného arcibiskupského sídla. Táto púť 

bola spojená aj s návštevou historických a dodnes fungujúcich vínnych biskupských pivníc. 

17. septembra sa zúčastnili púte do Šaštína členovia Jednoty dôchodcov. 6. októbra navštívilo 

približne 50 veriacich starobylú Nitru kde sa zúčastnili omše celebrovanej biskupom Mons. 

Dominikom Tóthom. 

30. septembra sa uskutočnil druhý ročník Poďakovania za úrodu. Interiér kostola opäť 

po roku zaplnili jedinečne naaranžované plody z našich záhrad, ktoré vytvárali rôzne obrazy 

a obrazce, čo návštevníkom doslova vyrážali od krásy dych. Mottom tohoročnej výstavy bolo 

50. výročie od zvolania II. vatikánskeho koncilu a životy sv. Cyrila a Metoda. Podobne ako 

roku 2011, aj tento rok pritiahlo podujatie množstvo návštevníkov z bližšieho 

i vzdialenejšieho okolia. Celá výstava trvala mesiac. Na aranžovaní a zorganizovaní 

„Poďakovania“ sa podieľali najmä Mgr. Martina Slabá s pánom Alojzom Slabým. 

Ďalšie náboženské aktivity– štedrovečerný koncert Krupanských črpákov a Karpatskej 

kapely, jasličková pobožnosť, ktorú s našimi žiakmi nacvičili pani učiteľky Mgr. Martina 

Slabá a PaedDr. Miroslava Šalgovičová, Vianočný koncert chrámového zboru z Dunajskej 

Lužnej, chrámový koncert speváckeho zboru Cantica Sacra Tyrnaviae z kostola jezuitov 

z Trnavy pod vedením dirigenta Petra Raifersa, kde zaznela skladba od M. S. Trnavského, 

ktorú zložil pre farníkov v D. Krupej pri príležitosti posviacky organa roku 1949, divadelné 
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predstavenie „Nájdený stratený raj“ mládežníkov z farnosti Melek, prednáška vdp. ThDr. 

Juraj Augustín, PhD., farára v Lábe o pravej mariánskej úcte, prezentácia a prednáška knihy 

Krížom k svetlu o živote biskupa Mons. Dr. Michala Buzalku, ktorú napísal  vdp. ThLic. 

Peter Slepčan, farár vo Vajnoroch, člen komisie na blahorečenie komunistami mučeného 

biskupa Michala Buzalku, letná opekačka na fare pre deti za účasti kúzelníka Jozefa 

Mihaloviča z Topoľčian, koncert organistu Petra Vymazala z Katedrály sv. Jána Krstiteľa v 

Trnave a opernej speváčky Eriky Čambálovej, koncert operného speváka Daniela Čapkoviča, 

celodenná duchovná obnova pod vedením kňazov z Piešťan, divadelníci z Hlaviny z obce 

Radošina, ktorí sa nám predviedli hrou „Hra o láske“, predstavenie „Malá veľká žena“ 

ochotníkov z Piešťan z Kostola sv. Štefana Kráľa a iné.  

 

ŠKOLA 

Výrazná zmena sa tento rok uskutočnila na poste riaditeľa školy. Po 10 ročnom 

pôsobení Mgr. Juraja Galka (2002-2012) bola na tento post zvolená Mgr. Mária Valjentová, 

ktorá dlhé roky na škole pôsobila ako učiteľka I. stupňa a už niekoľko krát kandidovala na 

túto pozíciu. Do funkcie nastúpila od 1. septembra. Zástupcom riaditeľky sa stal Mgr. Viliam 

Malovec. 

Základnú školu ku koncu šk. roka navštevovalo 182 rozdelených do 10 tried. Okrem 

vzdelávacích aktivít sa mohli žiaci zúčastniť aj viacerých školských akcií ako napr. štyroch 

výchovných koncertov, dvoch návštev dopravného ihriska, žiaci sa zúčastnili viacerých 

športových súťaží organizovaných Kalokagatiou. Aj naďalej reprezentovali niektorí žiaci 

školu na olympiádách z AJ, NJ, matematickej pytagoriády či biblickej olympiády. Osem 15-

ročných žiakov absolvovalo medzinárodné testovanie PISA. Jedinečnou školskou akciou bola 

návšteva rakúskej metropoly Viedne, ktorej sa zúčastnili 7.-9. trieda. Deti boli z tohto mesta 

doslova ohúrené a priniesli si domov množstvo nezabudnuteľných zážitkov. Výnimočná 

udalosť pre našich najmenších športovcov sa uskutočnila krátko pred veľkonočnými 

prázdninami, keď do školy zavítali piati hráči Spartaka TT. V preplnenej telocvični privítali 

futbalistov naše deti s veľkým nadšením a v charakteristickom spartakovskom oblečení 

v červeno-čiernych farbách. Po zaujímavej besede nasledovala autogramiáda. Samotní 

spartakovci sa vyjadrili, že je vidno,že krupanské deti fandia futbalu a najmä Spartaku 

a z doposiaľ navštívených škôl boli naše deti najlepšie nie len svojím fandením, ale aj 

kladením zaujímavých a bystrých otázok spartakovcom. Z iných podujatí, na ktorých sa žiaci 

zúčastnili boli ďalej divadelné predstavenie v Nitre (5.-7. roč.) a literárno-dejepisná exkurzia 

po stopách štúrovcov (8.-9. roč.). Okrem iného boli deti aktívne aj v obecnom dianí, keď 

zorganizovali spolu so svojimi učiteľkami jasličkovú pobožnosť či vystúpili s pestrým 

programom na Dni matiek. 

26. novembra sa uskutočnil celorepublikový štrajk zamestnancov školstva teda 

pedagogických a nepedagogických pracovníkov škôl. Štrajk vyhlásila Rada Odborového 

zväzu pracovníkov školstva a vedy na Slovensku. Cieľom konaného štrajku bolo upozorniť na 

neblahý stav v slovenskom školstve, najmä na nedostatočné odmeňovanie pracovníkov, 

ktorých platy patria medzi najnižšie na Slovensku. Požiadavka odborárov bola, aby plat 
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pedagogických zamestnancov predstavoval 1,2 až 1,6 násobok priemernej mzdy v národnom 

hospodárstve. Základná škola s materskou školou v Dolnej Krupej sa do štrajku však 

nezapojila. 

OBČANIA 

Rok 2012 nepriniesol len rôzne kultúrne či športové podujatia či investičné aktivity, ale 

aj jedinečné nevšedné chvíle zo života našich občanov. Z nich boli najvýznamnejšie 

nasledovné. 

21. januára si v kostole pri ďakovnej omši pripomenuli vysoké jubileum manželia 

Michal a Katarína Hulíkoví, č. domu 334 Trnavská cesta, ktorí oslávili krásne 59. výročie od 

uzavretia manželstva. Na omši sa zúčastnili nie len príbuzní čiperných jubilantov, ale aj 

viacerí priatelia či známi, ktorí aj takýmto spôsobom prišli manželom zablahoželať. 

Skutočným zážitkom bolo sledovať ako si títo naši spoluobčania v pomerne vysokom veku, 

ale zato s mladíckym zápalom, obnovovali svoj manželský sľub. A aký je podľa šťastných 

manželov recept na dlhé manželstvo – ako sa sami vyjadrili, je to najmä láska a odpustenie, 

vzájomná tolerancia a niekedy poriadna dávka vytrvalosti. 

Smutná správa zasiahla celú obec a aj našich občanov 7. marca, kedy zomrela vo veku 

100 rokov  naša najstaršia spoluobčianka pani Viktória Bajaníková rod. Fíbová. Stalo sa tak 

len necelé 3 mesiace od oslávenia storočnice. Ako sa sama pani Viktória, ktorú mnohí volali 

familiárne „Viktorka“, v jednom z posledných rozhovorov vyjadrila, jej želaním bola už len 

tichučká smrť, čo sa jej aj skutočne splnilo. Podľa slov jej syna, organistu Jozefa Bajaníka, 

zomrela pokojne a potichu doma v náručí svojho syna. 

Je známe, že v našej obci sa nachádza mnoho šikovných a úspešných ľudí, ktorí Dolnú 

Krupú zviditeľňujú v bližšom či vzdialenejšom okolí. Menej sa však nájdu takí, ktorí obec 

i celé Slovensko zviditeľnia vo svete. K takým už niekoľko rokov patria úspešní podnikatelia 

manželia Ing. Peter a Mgr. Mária Kudláčoví so svojou firmou APIMED a jej značkovou 

medovinou. Aj tento rok zbierala ich staroslovanská medovina ďalšie prestížne ocenenia. Na 

súťaži MAZER CUP 2012, BOULDER v americkom COLORADE, bodovala opäť firma 

APIMED so svojou medovinou, na ktorej získali zlatú, striebornú i bronzovú medailu. Ďalšie 

prestížne ocenenie získala firma aj na slovenskej výstave DANUBIUS GASTRO 2012. 

Nevysvetliteľná a trochu záhadný úkaz, o ktorom sa začalo hneď v celej obci hovoriť, 

bol spozorovaný v júni v našej obci, na ktorý prví upozornili Mgr. Alena Krátka z kaštieľa 

a miestny historik, zástupca starostu a poslanec Mgr. Stanislav Petráš. V podzemí Mauzólea, 

pri mieste kde je pochovaná M. H. Choteková, sa začali na omietke vytvárať zvláštne obrazce 

podobné ružiam, ktoré sa tam predtým nikdy nevyskytli. Nevšedný úkaz sa stal ihneď 

predmetom rôznych debát. Zrejme chcela Ružová grófka aj 66 rokov po smrti upozorniť na 

svoj odkaz daný Krupej – láska k ľuďom, dobro a krásu ruží. 

Každodennú všednosť v obci mierne naštrbila noc z 29. na 30. júna, kedy na 

zbúranisku, konkrétne na streche, vedľa predajne Centrum vypukol požiar. Našťastie sa oheň 

nerozšíril a rýchle zalarmovanie miestnych hasičov pomohlo k rýchlemu uhaseniu ohňa. 
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Ďalšia smutná správa zasiahla obec i občanov 4. októbra, kedy vo veku 84 rokov zomrel 

jeden z posledných, keď nie posledný, zo svedkov krupanských grófov pán František Magula, 

ktorý sa v posledných rokoch značne angažoval v oživení tradície ružovej grófky 

M.H.Chotekovej, ktorú si ešte z detských čias pamätal, podporoval činnosť Rosaclubu, 

aktívne sa podieľal aj na oživení ochotníckeho divadla v našej obci a veľmi sa zaujímal 

o dianie v obci. Pohrebné obrady sa konali na cintoríne v Hornej Krupej, kde je aj pochovaný. 

Koniec sveta v Dolnej Krupej 21.12.2012 – Tento piatkový deň bol chladný, mrazivý, 

bez snehu. Deti, žiaci i študenti mali posledný vyučovací deň pred vianočnými prázdninami. 

U nás na škole sa preto konalo tradičné predvianočné posedenie, ktoré si pripravili všetky 

triedy so svojimi triednymi. Stredoškoláci, vysokoškoláci a pracujúci v Trnave zase vo 

svojom predvianočnom voľne „vybehli“ pozrieť na vianočné trhy na „Trojičku“, kde sa 

zohrievali pri stánkoch s punčom, medovinou či čajom. Vo vzduchu zaváňala škorica, 

cigánska a medovníky a k tomu vyhrávali rôzne hudobné skupiny koledy. Keď sa niekomu 

netočila hlava z punču alebo medoviny, tak sa mu isto zatočila hlava z „prievanu 

v peňaženke“ a súm na bločkoch z absolvovaných nákupov darčekov. V krupanských 

domácnostiach tiež vrcholili prípravy na štedrovečernú tabuľu – upratovalo sa, pieklo, 

vyťahovali sa stromčeky zo skríň alebo sa stavali do obývačiek živé, a niekde boli možno už 

tak šikovní, že v predstihu vybavili aj prvú klasickú vianočnú, ako sa v Krupej hovorí, 

„vadzenicu“. Večer namiesto predpovedaného apokalyptického meteoritického dažďa zapršali 

len „obyčajné“ kvapky. To bol asi jediný „koniec sveta“ v Krupej, že namiesto snehu, pršalo. 

 

POČASIE 

Tohoročné počasie by sme mohli označiť aj ako vrtkavé a v nejeden deň nám pripravilo 

rôzne prekvapenia.  

Už na začiatku roka, keď pomaly ešte ani neodznelo vianočné obdobie, sa 5. januára 

Európou prehnal orkán Andrea, ktorý spôsobil rozsiahle škody na celom kontinente. Silný 

nárazový vietor zasiahol aj územie Slovenska, kde najviac vyčíňal v Banskobystrickom kraji. 

V našom kraji a obci našťastie spomínaný orkán nespôsobil žiadne výraznejšie škody. 

Väčšinou sa jednalo len o polámané vetvy stromov. Vietor, ktorý v Krupej fúkal bol však 

veľmi nepríjemný, štipľavý a nadmieru chladný sprevádzaný snežením. Počas celého tohto 

dňa boli ulice obce doslova vyľudnené, veď kto by, koniec koncov, v takom nečase aj vyšiel 

von a vymenil príjemné teplo svojho domova za takú fujavicu. 

Ďalšie zimné prekvapenie nám počasie pripravilo hneď 16. januára. My Krupania sme 

si už tak trošku zvykli, že spomedzi ostatných obyvateľov okolia Trnavy mierne vytŕčame 

z radu, ale že sa k tomu pripojí aj príroda, to sa tak často nevidí. V tento deň sa udial veľmi 

zaujímavý prírodný úkaz. Nad Krupou veselo počas celého dňa snežilo, zatiaľ čo v okolitých 

dedinách alebo v Trnave nepadla ani vločka. Bolo skutočne pozoruhodné sledovať, ako 

cestujúci napríklad z Trnavy zhruba 1km od Kopánky prichádzajú doslova do inej, bielej, 

krajiny. 
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Podobné vrtochy počasia sme si užili aj na Veľkú noc. Málokedy sa stáva, že na 

veľkonočnú nedeľu v Dolnej Krupej sneží, a predsa sa takéto niečo stalo 8. apríla. Celkovo 

bolo v tento deň pomerne chladno. Hoci sa nejednalo o klasické decembrové alebo januárové 

sneženie, predsa bolo zaujímavé sledovať na pomaly zakvitnutej a zelenajúcej sa zemi jemnú 

snehovú pokrývku. 

Prvé letné teploty udreli už 28. apríla, kedy sa vyšplhali na 29,4°C. Tento úkaz sa udržal 

len v spomínaný deň a v nasledujúcich týždňoch hodnoty poklesli na ešte stále príjemných 

okolo 25°C. Leto bolo toho roku suché a rekordne teplé, najmä august prekonával rekordy. 

V našej obci boli vtedy teploty na úrovni 32-36°C. Mimoriadne teplá bola aj jeseň, čoho 

dôkazom je, že pomerne vysoké teploty na toto ročné obdobie sa udržali až do začiatku 

októbra. Posledný teplý deň tohto roka bol 7. október, kedy sa v Dolnej Krupej nameralo 

25,3°C. 

Paradoxný bol aj záver roka. Prvý sneh napadol v našej obci už 28. októbra, kedy ešte 

neopadali všetky listy zo stromov, čo vytváralo zaujímavý pohľad. Podobne snežilo aj 29. 

októbra. Mesiac november sa vyznačoval skôr mrazom a súvislejšie a častejšie zimné 

sneženie začalo od 2. decembra, avšak Vianoce boli bez snehu na úplnom ľade, a to doslova, 

pretože obec postihla veľmi silná poľadovica. Na Štedrý deň bolo pod ľadom a v ľade všetko 

naokolo – cesty, chodníky, ploty, stromy i autá. 

 

Celkový počet obyv.  - 2272 

Narodení  -  16 

Zomretí  -  29 

Prihlásení na TP  -  40 

Odhlásení z TP  -  32 

Počet uzavretých manželstiev  -  1 obč. 3 cirk. 


